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 Анотація. У статті відображено наукові та методичні основи продуктивної 

взаємодії педагогів-наставників зі студентами як невід’ємної складової успішного педагогічного 

процесу вищих навчальних закладів. Виділено структуру фасилітативної педагогічної 

комунікації, органічно пов’язаної з творчою роботою педагога-наставника. Розглянуто 

змістовні особливості виділених творчих етапів фасилітативної комунікації викладача-

наставника та групи студентів. Визначено ряд професійно необхідних для педагога-наставника 

спеціальних комунікативних здатностей та вмінь, що забезпечують його ефективну діяльність. 

Основний акцент в наших науково-методичних рекомендаціях зроблено на психологічній освітній 

та розвивальній інформації стосовно особливостей педагогічної діяльності наставника-

фасилітатора. У розумінні та освоєнні такого роду психологічних особливостей педагогічної 

діяльності ми бачимо реальний шлях підвищення ефективності освітньо-соціалізуючого впливу 

наставника на групу студентів, оптимізації розвитку їх соціального і емоційного інтелекту. 

 Ключові слова: педагог-наставник, соціалізуюча взаємодія педагогів-

наставників зі студентами,  фасилітативна комунікація, наставник-фасилітатор. 

ОПТИМІЗАЦІЯ СОЦІАЛІЗУЮЧОЇ ВЗАЄМОДІЇ ПЕДАГОГІВ-

НАСТАВНИКІВ ЗІ СТУДЕНТАМИ: НАУКОВО-МЕТОДИЧНІ 

ОСНОВИ 

  

Кандидат психологічних наук, доцент, доцент 
кафедри філософії, Національний університет 
харчових технологій, м. Київ (Україна) 

УДК: 159.922.7:37.015.3  

Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв’язок із важливими наукови-

ми та практичними завданнями.  У процесі 

вищої освіти основним фактором соціалізації 

є цілеспрямований психолого-педагогічний 

вплив педагога, як суб’єкта творення педагогі-

чних відносин і освітньо-професійного сере-

довища вищого навчального закладу, на сту-

дентів, які активно здобувають в ньому відпо-

відну освітньо-професійну підготовку, тому 

серед багатьох психолого-педагогічних про-

блем особливе місце посідають питання ефек-

тивності педагогічної взаємодії педагога-

наставника та групи студентів.  

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Багатогранність проблеми професійної 

соціалізації особистості в освітній діяльності 

розкривають психолого-педагогічні теорії, 

концепції  взаємодії особистості й її навчаль-

ного середовища (Б. Г. Ананьев, Г. М. Андрєє-
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ва, О. Г. Асмолов,  О. О. Бодальов,  Б. С. Бра-

тусь, Л. П. Буєва,  Л.С. Виготський, В. П. Зін-

ченко,  І. С. Кон, О. М. Леонтьєв, С. Д. Мак-

сименко, А. В. Петровський, С. Л. Рубін-

штейн, В.А. Семиченко), роботи з проектуван-

ня і побудови середовища, в якому відбува-

ється розвиток особистості, розробки вимог 

до педагога як  суб’єкта його творення 

(Н. Б. Крилова, П. В. Лушин, В. О. Моляко, 

Н. В. Чепелєва, В. О. Ясвин). У дослідженнях 

М. Г. Гарунова, П. І. Підкасистого, Р.С. Піо-

нової,  Є. В. Положенцевої, Г.К. Радчук, 

Н. С. Сенаторової, Л. М. Фрідмана виділені 

специфічні особливості вищого навчального 

закладу як ефективного інституту освітньої 

соціалізації сучасного спеціаліста. Дослі-

дженню ролі потенціалу соціальних здібнос-

тей педагогів, учнів і студентів  у забезпечен-

ні їх ефективної соціальної адаптації, розвит-

ку готовності до творчої активності присвяче-

ні наукові праці О. І. Власової. 

Невирішеною раніше частиною пробле-

ми є недостатня розробленість питання підви-

щення ефективності освітньо-соціалізуючого 

впливу педагога-наставника на групу студен-

тів вищого навчального закладу. 

Мета статті: розробити методичні 

рекомендації з оптимізації соціалізуючої взає-

модії педагогів-наставників зі студентами. 

Виходячи з результатів нашого емпіри-

чного дослідження психологічних якостей 

педагога, що визначають ефективність освіт-

ньої соціалізації студентів [10], ми розробили 

методичні рекомендації для викладачів ВНЗ з 

оптимізації соціалізуючої взаємодії педагогів-

наставників зі студентами. За логікою нашого 

дослідження доцільно вказати, що ефективна 

соціалізація студентів під час навчання у ВНЗ 

проходить шляхом соціалізуючої взаємодії 

педагога-наставника та студентів і  забезпечу-

ється найбільш конструктивно в рамках реалі-

зації фасилітативного підходу. 

Важливо усвідомлювати погляди К. 

Роджерса про те, що фасилітація – це ство-

рення середовища для абсолютного позитив-

ного прийняття  іншого [6]. За своєю сутніс-

тю, фасилітація – це управління однією люди-

ною (психологом, педагогом, керівником) си-

туацією, розгортання якої має на меті актуалі-

зацію розвитку наявного потенціалу особис-

тості інших людей. Фасилітація – це особли-

вий процес взаємодії педагога-наставника і 

студента, сутність якого полягає в ціннісному 

прийнятті ними один одного.  Це також уніка-

льна форма контакту між сторонами, що взає-

модіють. Унікальність полягає в тому, що ін-

дивідуальності, як педагога-наставника, так і 

студента, уявляються як ціннісні 

(аксіологічні). Під час спілкування студента з 

наставником останній розуміє, що студент як 

особистість розраховує на те, що до нього бу-

дуть ставитися ціннісно, з увагою до його по-

треб, особистісної позиції, тобто – з урахуван-

ням неповторності його особистості та спосо-

бів його реагування на різноманітні ситуації 

навчання і виховання. Якщо в результаті про-
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фесійних дій педагога-наставника з’являються 

ознаки прискорення та зміцнення розвитку 

особистості студента на шляху освоєння ним 

суспільних норм, цінностей, соціально-

професійних ролей, якщо це не окремий випа-

док в його роботі, а явище, характерне для 

групової свідомості студентського колективу, 

таке, що становить зміст його групового емаго 

(колективного уявлення), в якому він працює 

наставником, то це і є фасилітація.  

Фасилітація належить до взаємодії 

«педагог-наставник – студенти» як до такої 

системи, в якій усе пов’язане і взаємообумов-

лене, де, зокрема, неможливо створювати клі-

мат для прийняття іншого, не приймаючи се-

бе. Тому наставники – фасилітатори – це лю-

ди, яким притаманні певні психологічні особ-

ливості, що забезпечують їм ефективну соціа-

лізуючу взаємодію зі студентами. 

Технологічно, фасилітація має відно-

шення до процедур активного, емпатійного 

слухання [2, 11]. Умовою фасилітації є ситуа-

ція неконгруентності чи протиріччя у пережи-

ваннях студента. Результат фасилітації – по-

ліпшення психологічного стану студента. До-

сягнення подібного результату пов’язане зі 

створенням умов абсолютно позитивного ста-

влення до студента. 

На нашу думку, у процесі розгляду со-

ціально-психологічних аспектів діяльності  

викладача-наставника доцільно виокремити 

наступні складові фасилітативної комунікації.    

Підготовчий ступінь, під час  якого  

наставник будує стратегію соціалізуючої взає-

модії зі студентами, враховуючи: 

 педагогічні цілі і завдання;  

 індивідуальні особливості студентів; 

 соціально-освітній потенціал наставни-

ка; 

 психологічні характеристики взаємовід-

носин у навчальній групі; 

 особливості обраної системи методів со-

ціалізуючої педагогічної взаємодії. 

Випереджаючий характер передбачає 

детальне планування цієї складової спілку-

вання, яке має сприяти виникненню емоційної 

єдності, створенню довірчої атмосфери, оскі-

льки, як відзначав В. О. Сухомлинський,  осві-

та — «…це не механічна передача знань. Це 

найскладніші людські взаємовідносини» [8]. 

Первинний ступінь, який характери-

зується включенням наставника у процес фа-

силітативної комунікації з навчальною гру-

пою; адаптацією створеної на першому етапі 

системи методів соціалізуючої педагогічної 

взаємодії до умов комунікації. На цьому етапі 

викладач має зрозуміти ситуативні особливос-

ті академічної групи та варіативність застосу-

вання заходів соціалізуючої взаємодії зі студе-

нтами безпосередньо під час контакту з ними. 

Наставник сприяє організації зміни передко-

мунікативної стадії на стадію безпосередньої 

педагогічної комунікації. Таким чином, саме 

через спланований комплекс комунікативних 

фасилітативних заходів здійснюється керівни-

цтво соціально-освітнім розвитком студентсь-
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кої групи. 

Управління педагогом-наставником ко-

мунікацією під час навчання та виховання сту-

дентів. 

На третьому ступені відбувається  ке-

рівництво педагогічним процесом, що розви-

вається,  яке вимагає від наставника послідов-

ної реалізації наступного принципу: метод ви-

ховання і система спілкування мають бути 

адекватними. У такому випадку кооперація 

зусиль педагога-наставника і студентів буде 

ефективною. 

Отже, крім дидактичних і методичних 

умов успішної педагогічної роботи педагога-

наставника існує ряд соціально-педагогічних 

принципів її організації. Узагальнимо їх  у ви-

гляді таких основних вимог: 

Встановлення психологічного контакту 

з навчальною групою з метою особистісного 

сприйняття студентами початкової  інформа-

ції щодо перспектив подальшої роботи. 

Розробка психологічно обґрунтованого 

плану виховного заходу 

з обов’язковим створенням методичного сце-

нарію, в якому педагогічно аргументовано 

прописується використання різних методич-

них засобів: елементів бесіди, риторичних пи-

тань, певної логіки у чергуванні фактів та уза-

гальнень, яскравих прикладів і теоретичного 

матеріалу. Оптимальне сполучення таких при-

йомів забезпечує психологічний контакт, а 

отже, реальне включення студентів у процес 

соціалізуючої взаємодії. 

Створення через систему психологіч-

них засобів ситуації колективного пошуку і 

спільних роздумів, що особливо важливо не 

лише для реалізації усіх видів проблемного 

навчання, якому необхідні  комунікативні 

компоненти, а й для осмислення, особистісно-

го прийняття й формування ціннісного став-

лення студентів до матеріалів, які визначають 

змістовий компонент виховного заходу. 

Управління пізнавальною діяльністю 

студентів. Тут для наставника особливо важ-

ливим стає саме той стиль спілкування, який 

знімає психологічні бар’єри віку і досвіду, 

сприяє організації взаємин на основі захопле-

ності спільною творчою діяльністю. 

Єдність ділового й особистісного аспе-

ктів соціалізуючої взаємодії, що забезпечує не 

тільки інформаційний аспект виховних захо-

дів з групою студентів, але й самовираження 

педагога-наставника як зрілої, соціально ком-

петентної та професійно соціалізованої особи-

стості. Таке поєднання додає заходам настав-

ника світоглядної спрямованості, підвищує 

ефективність будь-якого виду його освітньо-

виховної роботи. 

6.  Цілісність, педагогічна доцільність 

системи взаємодії педагога-наставника і сту-

дентів, що сприяє підвищенню мотивації сту-

дентів до спілкування з педагогом за рахунок 

актуалізації соціально-психологічних резер-

вів. Таким чином, організоване педагогічне 

спілкування виконує не тільки функції стійкої 

комунікації, але й сприяє формуванню соціа-
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льної спрямованості і світоглядних настанов 

студентів. 

Четвертий ступінь. Аналіз застосова-

них наставником методів комунікації та про-

гнозування її подальших стадій. Викладач-

наставник розглядає створений та реалізова-

ний ним на практиці комплекс фасилітативної 

комунікації, розглядає ймовірні можливості 

для подальшої соціалізуючої взаємодії в дано-

му колективі. На четвертому ступені заходи 

соціально-професійної комунікації закінчу-

ються і здійснюється повернення на новому 

рівні на початковий ступінь. 

Володіння технологією фасилітативної 

комунікації являє собою найважливішу особ-

ливість діяльності наставника в тому контекс-

ті, який належить до відносин «педагог-

наставник – студент». Завдяки фасилітативно-

му спілкуванню здійснюється основний зміст 

соціально-професійної діяльності викладача 

ВНЗ: інтегроване ефективне соціалізуюче  

сприяння наставника розвитку групи студен-

тів як колективного суб’єкта соціалізації та 

кожного студента зокрема. Однією з важливих 

здатностей наставника в цьому аспекті є вмін-

ня організовувати продуктивну й довготрива-

лу соціалізуючу інтеракцію зі студентами. Та-

ке уміння реалізується через продуктивно-

комунікаційну функцію діяльності наставника 

та безпосередньо пов’язане з комунікативним 

потенціалом його особистості.  

Як показало наше дослідження, існує 

ряд професійно необхідних для наставника 

спеціальних комунікативних здатностей та 

вмінь, що забезпечують його ефективну діяль-

ність. Це, зокрема, розвинена здатність до са-

мопізнання, об’єктивного пізнання інших лю-

дей, адекватне сприйняття й оцінювання ситу-

ацій спілкування, вміння поводити себе з 

людьми, аналізувати дії, що вчиняє людина 

відносно самої себе. Розглянемо кожну з цих 

комунікативних здатностей більш детально.  

Здатність до пізнання іншої людини 

включає: спроможність давати їй адекватну 

загальну оцінку (зазвичай під час первинного 

контакту), а також аналіз її визначених індиві-

дуальних особливостей, потреб, цілей та намі-

рів, вміння розуміти демонстровані нею неве-

рбальні засоби спілкування. 

Здатність до самопізнання передбачає 

розуміння людиною власних особистісних ха-

рактеристик, переваг та недоліків, адекватну 

самооцінку, компетенцій, а також усвідомлен-

ня того, як її сприймають інші. 

Вміння адекватного оцінювання ситуа-

тивних характеристик комунікації – це вмін-

ня виражається в уважному спостереженні за 

ситуацією; виділяти як об’єкти особливої ува-

ги її найважливіші аспекти та оцінювати її со-

ціально-психологічну сутність.  

Невербальна комунікація відіграє не-

від’ємну роль в діяльності наставника-

фасилітатора. Комунікативна компетентність 

його особистості, пов’язана з володінням ци-

ми засобами включає: вміння вступати в кон-

такт з незнайомими людьми, проявляти пари-
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тетність, щирий інтерес і зацікавленість в по-

дальших контактах, вміння демонструвати ві-

дкритість, тобто поводитися так, щоб інша 

людина отримала можливість адекватно зро-

зуміти і сприйняти позицію педагога-

наставника і, водночас, проявити свої інтереси 

та почуття. Комунікативна компетентність 

передбачає у вигляді установок спілкування 

толерантність і конструктивність, налаштова-

ність на попередження або своєчасне вирішен-

ня конфліктів та непорозумінь.  

Здібності, що проявляються в діях осо-

бистості наставника відносно себе самої, міс-

тять вміння управляти тими аспектами власної 

поведінки, які важливі для встановлення нор-

мальних взаємовідносин з іншими людьми 

для забезпечення їх адекватного сприйняття і 

розуміння себе. До них належить самоприй-

няття людини, а також здатність до об’єктив-

ного самосприйняття, спрямованого на фор-

мування й розвиток корисних для спілкування 

вмінь і навичок.       

Успіхи соціалізуючої роботи наставни-

ка групи значною мірою залежать від його пе-

дагогічної майстерності як викладача. Прин-

ципово важливим для нього є досягнення вза-

єморозуміння зі студентами, створення такої 

психологічної атмосфери, коли вони відчува-

ють його увагу, турботу, як людини, і, водно-

час, вимогливість та принциповість, як педа-

гога. Адже співробітництво людей починаєть-

ся тоді, коли виникає потреба бути разом і ви-

конувати спільно певну діяльність, обов’язко-

вою умовою організації якої стають партнер-

ські відносини між учасниками взаємодії. 

Фасилітативна взаємодія наставника зі 

студентами – це особливий різновид їх відно-

син, який обумовлює їх взаєморозуміння, за-

безпечуючи взаємну корекцію поведінки та 

змінюючи установки особистості в процесі 

спілкування на цілі й завдання спільної діяль-

ності, що реалізується у навчально-виховному 

процесі.  

Позитивне ставлення студентів до на-

ставника робить його діяльність набагато про-

дуктивнішою, що, своєю чергою, сприяє успі-

шності виховного процесу. Саме тому основ-

ними педагогічними інструментами педагога-

наставника є фасилітація й ефективне заохо-

чення. Входячи в особливості повсякденного 

життя групи, наставник повинен намагатися 

підтримувати оптимістичний настрій у студе-

нтів, пробуджувати у них впевненість у подо-

ланні труднощів. Для нього є також важливим 

підмічати все позитивне у групі й давати йому 

належну оцінку. Похвала, заохочення, вміння 

відзначити старанність студента, реальні здо-

бутки і заслуги групи дають позитивний ре-

зультат. 

Особливу увагу у взаємовідносинах зі 

студентами наставнику-фасилітатору необхід-

но приділяти психолого-педагогічному такту, 

основними рисами якого є: вимогливість без 

приниження гідності та дріб’язкової причеп-

ливості; простота у стосунках без фамільярно-

сті та панібратства; принциповість і наполег-
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ливість, урівноваженість і діловий тон без 

дратівливості, сухості та байдужості; уваж-

ність і чуйність; гумор без насмішки; довіра 

до студентів без потурання; уміння виражати 

вимогу чи вказівки без зарозумілості та вмов-

ляння; уміння соціалізувати вихованців без 

підкреслювання своїх переваг у знаннях, вмін-

нях та навичках; уміння вислуховувати студе-

нтів, не перебиваючи їх, не показуючи байду-

жості чи зверхності.  

Отже, як бачимо, основний акцент в 

наших методичних рекомендаціях зроблено на 

психологічній освітній та розвивальній інфор-

мації стосовно особливостей педагогічної дія-

льності наставника-фасилітатора. У розумінні 

та освоєнні такого роду психологічних особ-

ливостей педагогічної діяльності ми бачимо 

реальний шлях підвищення ефективності осві-

тньо-соціалізуючого впливу наставника на 

групу студентів, оптимізації розвитку їх соціа-

льного і емоційного інтелекту. 

З метою фіксації позитивних змін у 

процесі освоєння педагогом фасилітативної 

позиції [9],  виділимо декілька орієнтовних 

станів розвитку особистості, що визначають 

його еволюцію як спеціаліста-наставника. Це 

стани особистісного розуміння, міжособистіс-

ного взаєморозуміння, групового, соціального 

розуміння, гармонійності розвитку наставника

-фасилітатора. Кожен з таких станів показує, 

наскільки широкою є сфера застосування пе-

дагогом-наставником своєї відповідальності, 

ясності бачення, гнучкості, творчості та розу-

міння почуттів студентів. 

1. Особистісне розуміння, насамперед, 

означає, що педагог розуміє себе і приймає 

відповідальність за прояви своїх особистісних 

якостей. Він визнає, що сам є причиною ситу-

ацій, в яких опиняється, і не перекладає відпо-

відальності за них на інших. Він розуміє від-

мінність між символами і подіями і зазвичай 

реагує не на сприйнятий символічний зміст, а 

на реальність. Ситуації прояснюються для 

нього просто при розгляді. Дещо може зали-

шитись незрозумілим тільки в тому випадку, 

якщо він не знає, що розглядати. Такий педа-

гог завжди усвідомлює свої наміри і працює 

над їх здійсненням, слідує своїм відчуттям та 

інтуїтивним спонуканням, не потребуючи пе-

реведення їх на рівень чіткого усвідомлення. 

Він цілком  упевнений в тому, що рухається в 

правильному напрямку. Цей стан передбачає 

передусім сформованість внутрішнього локус-

контролю (або суб’єктивного контролю в осо-

бистісній сфері). 

2. Міжособистісне розуміння – ясність 

у сфері міжособистісних відносин, що означає 

прийняття відповідальності за спілкування в 

діаді, тобто, у групі, яка складається з двох 

осіб. Це по суті означає, що людина  може під-

тримувати взаємовідносини з найрізноманітні-

шими людьми, не потребуючи їх попередньої 

оцінки чи реагування на їхні вчинки та висло-

влювання. Така особистість без напруги одно-

часно утримує у фокусі свідомості кілька різ-

них точок зору, навіть якщо вони не збігають-
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ся. Вона може різноманітними способами пе-

редавати свої ідеї, спілкуючись з людьми з 

різним баченням. Вона є досить гнучкою, щоб 

взаємодіяти з іншою особистістю взаємоприй-

нятним способом, не потребуючи нав’язуван-

ня будь-яких своїх фіксованих ідей. Вона пря-

мо сприймає наміри інших людей, з мініму-

мом розумових тлумачень. У неї є інтуїтивні 

почуття, корисні для інших людей. Вона вміє 

бачити у кожному позитивні наміри і дозволя-

ти їм існувати, без потреби витлумачувати їх-

ній зміст чи змінювати їх. 

3. Групове розуміння – ясність у сфері 

групової діяльності – означає, що особистість 

здатна брати відповідальність за відносини, 

які формуються за участі багатьох людей, і 

розвиваються в часі. Це передбачає розуміння 

особистістю того, до яких груп вона належить 

і відчуття нею внутрішньої сутності групи. 

Вона може підтримувати взаємовідносини з 

будь-якою існуючою групою або, якщо потрі-

бно, створити нову групу. Така особистість 

воліє щось робити, а не говорити чи думати 

про це. Вона не реагує негативно на відповід-

ну реакцію на її дії і вміє утримувати свою 

позицію. Вона вміє створювати свої 

«додаткові частини», що можуть існувати са-

мостійно, зручно почуває себе з численними 

несумісними чи суперечливими точками зору, 

без потреби змінювати будь-яку з них. 

4. Суспільне розуміння  – ясність у сфе-

рі суспільних відносин – означає здатність 

людини бути відповідальною за загальний 

простір, що охоплює багато груп, інфраструк-

тур, її готовність і спроможність за необхідно-

сті стати суспільною фігурою без негативної 

реакції на таку перспективу. Така особистість 

безпосередньо почуває цикли, сили й ідеї, що 

формують речі в часі, і може з легкістю управ-

ляти ними, а не зосереджуватися тільки на 

конкретних подіях. Вона має розвинутий соці-

альний інтелект і здатна до широких узагаль-

нень, може породжувати ідеї й принципи без 

потреби прив’язувати їх до конкретних ситуа-

цій. В організованому освітньому просторі 

така особистість здатна управляти педагогіч-

ною діяльністю.  

5. Гармонійність розвитку педагога-

наставника передбачає здатність безпосеред-

ньо почувати взаємозв’язок різноманітних 

процесів, бачити їх сукупність як цілісну сис-

тему. Такий спеціаліст у конкретній ситуації 

інтуїтивно діє та говорить, беручи до уваги 

насамперед ціле, а не деталі та другорядні по-

дробиці. Він одночасно вільно володіє бага-

тьма взаємозалежними дисциплінами. Для 

цього ступеня педагогічної майстерності педа-

гога-наставника характерне усвідомлення гар-

монії своєї особистості з усіма власними дія-

ми в рамках визначеної педагогічної сфери. 

Далі корисно оцінити власну ясність 

орієнтації в різних сферах розуміння, викорис-

товуючи неградуйовану шкалу оцінювання. 

Якщо відмітка на окремій шкалі переважає 2/3 

її довжини, – констатується виражена ясність 

розуміння у відповідній сфері. Це може озна-
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чати наступне:  

Наставник з ясністю в особистісній 

сфері знаходиться у згоді сам із собою і бере 

відповідальність за себе. Він може порозумі-

тись з окремими студентами та викладачами, 

але може й негативно реагувати на певні педа-

гогічні ситуації з іншими. Проте сам по собі 

він завжди має гарне самопочуття, про що б  

не думав, і що б не робив. Ясність у міжособи-

стісній сфері передбачає, що людина може 

заглиблюватись у велику кількість дій у більш 

широкому масштабі, залишаючись урівнова-

женою і розсудливою. Вона може мати справу 

з будь-якою особистістю, залишаючись у гар-

монії і з собою, і з іншою людиною, бути гну-

чкою в реагуванні на реальну ситуацію. Але 

такий спеціаліст втрачає ефективність діяль-

ності, якщо додається більше людей, з якими 

треба спілкуватися, і йому раптом доводиться 

мати справу з цілою групою. Опинившись пе-

ред перспективою виконання завеликої кіль-

кості дій, він відчуває, що не зможе з ними 

впоратися, і тому починає діяти, виходячи пе-

вною мірою з фіксованих ідей, що не є проду-

ктивним у стосунках з людьми. 

Якщо наставник відкрив у собі вираже-

ні ознаки групового і суспільного розуміння, 

то йому залишається тільки один крок до ста-

ну «повного розуміння», якого досягає особи-

стість, завжди свідома того, що робити, у якої 

завжди усе виходить, і тому вона підтримує 

гармонійні взаємовідносини з людьми у різ-

них обставинах і  діє з повною впевненістю, 

що б не відбувалося. Саме це й виступає осо-

бистісним підґрунтям для реалізації таким на-

ставником фасилітативної технології взаємодії 

зі студентами. 

Таким чином, для найкращого відтво-

рення завдань навчально-виховного процесу із 

застосуванням фасилітативної технології пе-

дагогу-наставнику необхідні такі якості:  

 здатність до саморегуляції в ситуаціях 

надання психологічної допомоги;  

 досягнення позитивного стабільного ре-

зультату в наданні допомоги студенту  

чи групі студентів;  

 навички підтримки власного особистіс-

ного і професійного здоров’я;  

 вироблення індивідуального стилю підт-

римуючої діяльності;  

 високий рівень самоприйняття;  

 схильність визначати і конструювати 

зони найближчого професійного та осо-

бистісного розвитку;  

 навички навчання основам фасилітації 

[3, 11].  

Наступний алгоритм дій можна вико-

ристовувати для самонавчання з метою розви-

тку ефективного соціалізуючого впливу наста-

вника, із використанням фасилітативного під-

ходу [9]. Представимо його як певні етапи 

впровадження фасилітативної технології, що 

передбачають відпрацювання педагогом здат-

ностей розвивати у групі студентів, як колек-

тивному суб’єкті освітньої соціалізації, вміння 

самостійно: 
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1.  Сприймати нове.  

2. Усвідомлювати нове.  

3. Одночасно сприймати й усвідомлю-

вати нове.  

4. Усвідомлювати нове за більшістю 

розглянутих тем.  

5. Вибирати теми в природній послідо-

вності. 

Перший етап – створення педагогічної 

ситуації, коли студенти починають самі розг-

лядати професійно важливу тему без особли-

вих підказок. Фасилітатору потрібно тільки 

винести тему на обговорення, і студенти по-

чинають адекватно сприймати те, що відбува-

ється. У процесі  виникнення комунікативних 

реакцій групи він може задавати питання, по-

вторювати варіанти вже заданого питання чи 

задавати інші, але саме для того, щоб підтри-

мувати активність, в той час як група сама до-

сліджує тему, формує до неї певне колективне 

ставлення. 

Другий етап – самостійне усвідомлення 

групою наявності значущого матеріалу в зга-

даній темі після певного часу її розгляду. Фа-

силітатору вже не потрібно переконувати сту-

дентів в тому, що тут можна чомусь навчити-

ся. Студенти самі шукають наявний у пробле-

мі  соціалізуючий урок. 

Третій етап – це той на якому група 

студентів  отримує можливості  освоєння со-

ціально-професійного досвіду. Фасилітатору 

необхідно спрямувати їх навчальну активність 

у тематичне русло, і студенти  починають діз-

наватися її провідні аспекти. Вони вже усвідо-

млюють нову інформацію, використовуючи 

усвідомлення соціально-професійної реально-

сті у якості неперервного діяльнісного проце-

су. 

На четвертому етапі відбувається вхо-

дження студентів у процес виявлення нового в 

будь-якому питанні, що розглядається як вар-

те уваги. Вже не обов’язково спочатку знахо-

дити певну вузькопрофесійну проблему, щоб 

із нею працювати. Можна систематично зай-

матись аналізом різних сторін будь-яких сфер 

життя, і педагог-наставник зі своїми студента-

ми буде виявляти в них щось нове. 

П’ятий етап – характеризується вмін-

ням групи обирати наступну тему для само-

стійного обговорення за критерієм її продук-

тивності для поступального руху до досягнен-

ня соціальної зрілості  учасників. Група вже 

не наштовхується на комунікативні перешко-

ди і може сама зайнятись безперервним про-

цесом виявлення соціально-продуктивного 

нового у своїй життєдіяльності. 

Висновки. Таким чином, запропонова-

ний варіант вдосконалення  міжособистісного 

педагогічного спілкування педагога-

наставника і студентів відрізняється від паси-

вного накопичення комунікативного досвіду 

кожною стороною в повсякденних ситуаціях 

вузівського життя усвідомленістю й точною 

адресною спрямованістю продуктивного соці-

алізуючого впливу такого наставника на сту-

дентів. Основний акцент в наших науково-
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методичних рекомендаціях зроблено на пси-

хологічній освітній та розвивальній інформа-

ції стосовно особливостей педагогічної діяль-

ності наставника-фасилітатора. У розумінні та 

освоєнні такого роду психологічних особливо-

стей педагогічної діяльності ми бачимо реаль-

ний шлях підвищення ефективності освітньо-

соціалізуючого впливу наставника на групу 

студентів, оптимізації розвитку їх соціального 

і емоційного інтелекту. 

Перспективи подальших досліджень 

у даному напрямі є достатньо широкими у 

сфері сучасної вищої освіти: реалізація у педа-

гогічній практиці  розроблених методичних 

рекомендацій з оптимізації соціалізуючої вза-

ємодії зі студентами педагогів-наставників 

різних типів з метою удосконалення навчаль-

но-виховного процесу  у вищих навчальних 

закладах.  
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ABSTRACT  

The article reflects the scientific and 

methodological foundations of the productive in-

teraction of teachers-tutors with students as an 

integral part of the successful pedagogical pro-

cess of the higher educational institutions. The 

structure of the facilitative pedagogical communi-

cation, essentially connected with the creative 

work of the teacher-tutor is highlighted. The in-

formative features of the selected creative stages 

of the facilitative communication of the teacher-

tutor and student groups are considered. The 

number of teacher-tutor`s professionally required 

special communicative abilities and skills, ensur-

ing his effective activity, is determined. The 

knowledge of the facilitative communication 

technology itself is an important feature of the 

tutor`s activity in a such context, that refers to the 

relations of the type of "teacher-tutor – student". 

The basic content of social and professional ac-

tivity of the teacher of higher educational institu-

tions is made through the facilitative communica-

tion: it is the tutor`s integrated effective 

socializing promotion of the development of the 

group of students as a collective subject of social-

ization and every student particularly. One of the 

important capabilities of the tutor in this aspect is 

the ability to organize productive and long-term 

socializing interaction with students. This skill is 

realized through the productive-communication 

function of the tutor`s activity and is directly re-

lated to the communicative potential of his per-

sonality. The main focus of our scientific and 
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methodological guidelines is made on psycholog-

ical educational and developing information con-

cerning the characteristics of the tutor-

facilitator`s pedagogical activity. In the under-

standing and realisation of this kind of psycho-

logical peculiarities of pedagogical activity we 

see the real way to improve the efficiency of edu-

cational socializing impact of the tutor to the 

group of students, the optimization of their social 

and emotional intelligence development. 

Keywords: teacher-tutor, socializing inter-

action of teachers-tutors with students, facilitative 

communication, tutor-facilitator. 
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ОПТИМИЗАЦИЯ  
СОЦИАЛИЗИРУЮЩЕГО  

ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ  
ПЕДАГОГОВ-НАСТАВНИКОВ СО  

СТУДЕНТАМИ:  
НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ 

 
Аннотация. В статье отражены науч-

ные и методические основы продуктивного 

взаимодействия педагогов-наставников со 

студентами как неотъемлемой составляющей 

успешного педагогического процесса высших 

учебных заведений. Выделена структура фа-

силитативной педагогической коммуникации, 

органически связанной с творческой работой 

педагога-наставника. Рассмотрены содержа-

тельные особенности выделенных творческих 

этапов фасилитативной коммуникации препо-

давателя-наставника и группы студентов. 

Определен ряд профессионально необходи-

мых для педагога-наставника специальных 

коммуникативных способностей и умений, 

обеспечивающих его эффективную деятель-

ность. Знание технологии фасилитативной 

коммуникации представляет собой важней-

шую особенность деятельности наставника в 

том контексте, который принадлежит к отно-

шениям «педагог-наставник – студент». Бла-

годаря фасилитативному общению осуществ-

ляется основное содержание социально-

профессиональной деятельности преподавате-

ля ВУЗ: интегрированное эффективное социа-

лизирующие содействие наставника развитию 

группы студентов как коллективного субъекта 

социализации и каждого студента в частности. 

Одной из важных способностей наставника в 

этом аспекте является умение организовывать 

продуктивную и долговременную социализи-

рующую интеракцию со студентами. Такое 

умение реализуется через продуктивно-

коммуникационную функцию деятельности 

наставника и непосредственно связано с ком-

муникативным потенциалом его личности. 

Основной акцент в наших научно-

методических рекомендациях сделан на пси-

хологической образовательной и развиваю-

щей информации относительно особенностей 

педагогической деятельности наставника-

фасилитатора. В понимании и освоении тако-

го рода психологических особенностей педа-

гогической деятельности мы видим реальный 
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путь повышения эффективности образова-

тельно-социализирующего влияния наставни-

ка на группу студентов, оптимизации разви-

тия их социального и эмоционального интел-

лекта. 

Ключевые слова: педагог-наставник, 

социализирующие взаимодействие педагогов

-наставников со студентами, фасилитативная 

коммуникация, наставник-фасилитатор. 
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